

EL HERALDO

PORTE
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Abril 27 de 1932

(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración

AÑO I

Casa LUCIANO IFRAN

Número 33

Tarifa de Suscripción

Año adelantado	\$ 5.00
Semestre	\$ 3.00
Trimestre	\$ 1.50
Mensual	\$ 0.50

Por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

Nuestra campaña

Los ganaderos cuando la instalación del Frigorífico Nacional pensaban fuera así como el «Maná», que nos mandara el todo dopadero.

Todo lo contrario; institución netamente nacional, hace manjones y capirotes sobre la defensa de nuestra riqueza nacional, que es la ganadería, haciendo a su antojo sus negocios. Prometía el mejoramiento de precio sobre los ganados, haciendo ver que la necesidad de implantar un Frigorífico Nacional era impresindible para defendernos de los extranjeros los cuales sus ganancias eran fabulosas.

Es ahora que el Frigorífico Nacional se ha contagiado de los procederes de aquellos, no permitiendo el rezagamiento de lucrar a costa de sus engaños sobre los ganaderos.

Tales ganancias son exorbitantes, más cuanto el deber era defender nuestra ganadería, pero eran palabreríos, no hechos, como se demuestra ya por algunos diarios metropolitanos, haciendo conocer con datos concretos la veracidad de dichas; escandalosas ganancias.

Patentes de giro

(— — —)

Hacer una advertencia al comercio que el día 30 del corriente

te vence el plazo de las patentes de ramos fijos.

No se deje llevar, pues el recargo le hará sufrir su desidia.

INCREIBLE

(+ + + +)

Los pensionistas a la vejez, no cobrarán el mes de Abril

(+ + (+) +)

Parece casi probable según lo manifestado por el doctor Juan José de Amézaga, presidente del Banco de Seguros, el no pagar a la pensionistas hasta el mes de Agosto fecha ésta para el cobro de la Contribución Inmobiliaria, y es entonces cuando recaerá efectivo; pero siempre que haya excedente.

La situación de esos pobres se va a tornar por demás angustiosa ya que todos sabemos que es el único sostén con que cuentan.

Tanmaña ignorancia hecha a seres desgraciados! ¡Injusticias sin igual!

¿No sería más humano, si algo de humanidad existe hoy día, que a esos potentados, sanguinarios del país que reciben miles de pesos solamente por ambición se les privara aunque más no sea de una pensión anual?

Se ha enseñoreado ya por todos los ámbitos del país el despilfarro cometido desde tiempo atrás, y no es de extrañar que esos famélicos vivientes una vez llegado el invierno dada su miseria sucumban por la falta del apoyo nacional.

Pedimos se tenga un poco de consideración hacia esos seres desgraciados.

Atención señores

(— — —)

El Consejo Nacional de Administración, acaba de firmar el decreto siguiente:

Art. 6.º—Toda persona cuya actividad no sea la conducción de pasajeros o de carga, que haya patentado su coche como vehículo de trabajo al servicio del público sufrirá una multa

de 500 pesos, artículo 15 de la ley de Agosto de 1931.

Art. 4º—El ministerio de Hacienda gestionará de los Concejos Departamentales de Administración, la adopción de medidas precaucionales para tratar de evitar que los automóviles destinados al uso personal sean patentados como vehículos de trabajo al servicio del público.

Los señores automovilistas, especialmente los dueños de autos particulares que sacan chapa de alquiler, deben pues tener presente este decreto.

Feria en Tarariras

(ooooo)

El dia 30 tendrá lugar un gran remate feria ganadero programada de antemano por el bien concebido y prestigioso martillero señor Antonio Giano.

La liquidación de haciendas de la firma Longo y Cia, es más que suficiente para que los ganaderos vecinos y otros que de pueblos lejanos han dado su palabra de hacer acto de presencia, dámás está decir que su éxito será rotundo.

Son 1592 reses de buen estado y mejor clase, contando con sobresalientes lotes de novillos, y otra canidad de 150 novillos de la acreditada estancia «El Parao» propiedad de los señores Sergio Hnos.

La concurrencia será numerosa dado el ambiente formado ya por este torneo y que las operaciones se harán corrientemente dada la calidad de los animales a venderse.

Ganaderos: deben pues concursar a este torneo ya que por ser la última feria dada en este local por fin de temporada de Otoño, bajarán bajo el martillo sobresalientes lotes de vacunos.

El Teléfono

* * *

Vemos con agrado el nuevo adelanto con que ha sido favorecido nuestro pueblo, pues desde hace varios días quedó establecida la comunicación telefónica de nuestro pueblo con los vecinos—Santa Clara y Tumpambaé—y en breve alcanzará

dicha red hasta Valentines y Nicanor Pérez.

EL HERALDO desea el mayor éxito a la nueva empresa.

Lo que se debe tener en cuenta para elegir casa

(— — —)

Elegir la casa en que se ha de vivir es una cosa importante y difícil, ya que se necesitan muchas minuciosidades para obtener un conjunto práctico, confortable e higiénico.

Es muy costoso mudarse con frecuencia pero es peor vivir mal.

La casa es el lugar en que se desliza la vida, en que se descansa, en que se sufren las enfermedades y donde nos ocupamos de mil agradables faenas, en donde se crían los hijos, en fin, donde pasamos los buenos y los malos ratos de la existencia.

Por esto es preciso procurar que la casa esté de acuerdo con nuestros hábitos, nuestras ocupaciones, nuestro carácter y nuestro género de vida.

Se debe evitar la vecindad de hospitales, fábricas, ferrocarriles y pantanos, a proximidad de fábricas trae algunas veces peligros de higiene; el ferrocarril por el polvo nocivo y el ruido, y los pantanos a causa de la humedad y los mosquitos.

Una vez explorada la vecindad, se debe procurar la buena situación.

La mejor posición es hacia el sol naciente, y, si es posible, reservar los cuartos bañados por el sol para dormitorio. Nada substituye al sol, que es el agente saneado universal, económico y activo por excelencia.

En las habitaciones que reciben poco aire y poco sol, los microbios de toda especie se desarrollan muy fácilmente; en los aposentos sombríos, se contraen reumatismos, neuralgias, enfermedades de los ojos, etc. Después en esto hay que fijarse en que el agua sea de primera calidad y de buen servicio, pues es tan indispensable a la existencia como el sol y el aire, ya que sus usos son múltiples e imprescindibles, ya como bebida, para cocinar, para lavar y para la limpieza personal y general.

Año 1932

Antonio Gianola

Rematador
y corredor Público
Escritorios:
calle 25 de Agosto 6850
MELO

Grandes Ferias Ganaderas de Otoño

Que realizaré en las siguientes fechas y locales y con las ofertas de haciendas que a continuación se detallan

Sabado 30 de Abril

En Tarariras Por Estación Santa Clara

Local «La Italia»

Con los señores Francisco A. Sergio y Hnos.

2200 lanares 1500 VACUNOS

Mercado de concurrencia de muy buenas haciendas

Sábado 7 de Mayo

En Guazunambi Local Atanasildo B. Yarza

1200 vacunos 1200 lanares

Mercado de ventas rápidas

Nota: En todas las ferias anunciadas los baños y pastoreos son gratis. Las haciendas que concurren deben venir munidas de sus correspondientes guías o certificados de conducción. Comisiones de costumbre.

Por mas datos e inscripciones a los propietarios de los Locales o a mis escriorios en MELO

CURE la sarna con POLVOS COOPER. Bañe sus vacunos con garrapaticida concentrado COOPER, son los mejores y más baratos. Vacune sus haciendas con SIVORI y estará tranquilo.

Consigne sus frutos a VARELA, GARCIA GUIMIL y Cía, Asunción 1195 Montevideo, que será bien defendido.

?Que dirá el Frigorífico?

— —

Hace pocos días, «Un ganadero» le formuló, al Frigorífico Nacional varias preguntas relacionadas con algunos aspectos de sus cometidos industriales. El «ente testigo» nada contestó.

Ahora, «Otro ganadero», que dirige las líneas que más abajo insertamos, pidiendo por explícate curiosidad lo mismo que su antecesor, también quiere saber algo, y con la esperanza de tener más suerte que su cófrade del otro día, se encara con el Frigorífico y se expresa en los siguientes términos:

Según un telegrama de la Agencia Havas, del 14 del corriente, resultaría que el aumento de precio de las carnes vacunas uruguayas en Smith-

field ha sido muy grande; y para apreciarlo mejor, conviene calcularlo en un novillo de 500 kilos en pie.

Un novillo de este peso, que diera 605 libras de carne, correspondiendo 332 libras a los cuartos traseros 273 a los delanteros se vendía según el referido telegrama el 1.º del corriente:

332 libras 41 stons y 1/2 a 40 peniques-1660 peniques (30 el peso): \$ 55.33—273 libras 34 stons 8, a 28 peniques, 955 1/2 peniques: \$ 31.85.—Precio de venta de la carne en Smithfield en Abril 1.º: 87.18

El novillo de la misma clase y peso se vendía el 14 del corriente:

332 lbs. 41 stons 1/2 a 53 peniques, 2199 1/2 peniques, \$ 73.31—273 libras 34 stons 10 1/2 a 38 peniques, 1296 3/4: \$ 43.22—

Smithfield en Abril 14 \$ 116.53. Aumento de precio de un novillo.

Totales: \$ 116.53 y \$ 116.53.

Calculando los gastos que origina la faena y el transporte de la carne de un novillo chilleano de este peso, desde la Tablada hasta su venta en Inglaterra, en \$ 34.77 y su precio de compra en \$ 45.00, resultaría que el Frigorífico Nacional obtendría el 1.º de Abril una ganancia en la venta de la carne de

7.41 mas \$ 10.00 por cuero y subproductos, o sea \$ 17.41; pero como hemos visto que, desde esa fecha el valor de la carne ha aumentado en \$ 29.35, resultaría que el Frigorífico Nacional obtendría con un novillo que pagó \$ 45.00 una utilidad de \$ 49.76.

Esto, que parece imposible, es lo que resulta del análisis del

telegrama de la Agencia Havas del dia 14 de Abril y que el que se llamara «ente testigo» y que hoy debía llamarse con más propiedad «entre ciego, - sordo y mudos» debería apresurarse a explicar.

OTRO GANADERO.

Negocio Vendido

Ponemos en conocimiento del público en general; que con fecha 1.º de Abril del corriente año 1932, hemos vendido al señor SERGIO BACCO, las existencias de nuestra casa que el ramo de Hotel y Anexos, tenemos establecido en la Estación Tupambáé, (departamento de Cerro Largo).

A los efectos de la Ley de 26 de Setiembre de 1904, hacemos esta publicación por el término de treinta días.

Tupambáé, Abril 1.º de 1932.
Iza Hermanos
Sergio Bacclo.

SOCIALES

VIAJEROS

Anduvo por esta el señor Fabian Silvera.

Procedente de Nico Pérez estuvo el Sub-Comisario Ataliva Silva.

Visitó la localidad el señor Rosauro Saborido hacendado de Averias.

Desde el Viernes 22 se encuentra en Montevideo el comerciante de esta plaza señor Alberto Doño.

Regresó de la Capital el se-

DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X, LUZ ULTRA VIOLETA, ELECTRICIDAD MEDICA, MICROSCOPIA DIATERMIA

Cerro Chato

ñor Jaime Taladriz.

Vimos en la localidad al señor Julio Alberto Goday Echénique.

De Cerro Mulero el señor Felipe B. Cantera.

Para Montevideo el señor Mauro Sosa.

Por la Capital el señor Francisco Furno.

De su establecimiento ganadero visitó esta localidad el hacendado de las Rengas señor Saturnino Eiraldi y su hijo Pablo María.

CLINICA DENTAL DEL DR. E. CHIFLFET

CIRUJANO DENTISTA

Consultas: todos los días de mañana y tarde. Casos de urgencia: a cualquier hora de la noche.

Cerro Chato

De Santa Clara el joven Ramón Ferrer.

De Balijas el señor Ernesto Campo Goñi.

De Averias el Escribiente señor Francisco Ojero Pereira.

Del Mulero el hacendado Sebastián Latorre.

Por Nico Pérez anduvo el señor Francisco Batista.

Anduvieron por campaña los señores Zapican Cibils y Francisco Busik.

Anduvieron por Valentines los señores Antonio Dreyer, Zoilo Gadea y Ramón J. Rodríguez.

Por el Paso El Gordo anduvieron los señores Americo Paz y Valerio Fernández.

De las Pavas el señor Dolores Z. Ifrán y flia.

Por el paso El Gordo los señores Luis Pochelù y Alejandro Ferreira.

Anduvo en la localidad el joven José Singlet.

Por Santa Clara el señor Pedro Silva.

Estuvo en esta el joven Isaac

Benitez.

ENFERMOS

—Si mejorado el señor Jorge Caurein.

—Es delicado el estado de salud de la señora María S. de Igaravide.

FARMACIA "DEL PUEBLO"
Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía—Optica.

Cerro Chato

Cumpleaños

En la residencia de los esposos Alberto Lorier y Lola de Lorier, el dia 7 del corriente mes fué ofrecido un animado lunch infantil, con motivo del cumpleaños de su hijita Nené. Entre las amiguitas que rodearon a esta simpática nena anotamos a las siguientes.

Ana Fariña, Chita Cardona Nené de la Fuente, Chichonga Romero, Tuna Cardona, Chiquitín Pereira, Bocha Romero, Teresa Pereira y Tutú Lorier etc. etc.

"De la Paloma"

(—)

Se dice:

Que según datos V. S. anda de amores con la jovencita A. C. «Que contrapunto»

Que A. G. quebró con el empleado A. B. y dice el que cuando el lateral suelde la quebradura volverá. ¿Qué gasto de estoño por dios!

Que al simpático L. A. del P. lo encontraron llorando por Z. S. «Como alcide detrais du ran yo»

Que el «botija» simpático O. R. S. y la «pebete» simpática L. D. P. se quieren extremosamente. «Y creo que formarán el hogar»

Que el caballero P. H. C. pirophea a la Maestri.... L. S. F. «Lindo!! Se toparon ambos comprometidos ¡ja! ¡ja! ¡ja! Triunfarán o Triunfarío.

A la señorita que anduva con freno en la mano enfrente... pero fué un bugual «dis que dis que dicieron heu naun sey y heu naun vi»

Que M. B. ya está en bachillerato «lee ojo y pala clarito»

Que el gordito peluquero J.

Hija... ¡reza por mí!

Todas las tardes cuando el sol declina ella reza con místico fervor las manos juntas con unción divina, y su alma de dicha se ilumina al elevarla al cielo donde está su amor...

Hace mucho tiempo que ella ora todas las tardes al morir el sol, todas las tardes a la misma hora ella al cielo, fervorosa implora por su madre, que hasta allí voló....

Ella cumple una promesa muy divina que le hiciera su madre al morir, un sublime recuerdo la domina: son las posturas palabras que a la niña le dijera su madre al partir....

... Hija mia.... yo muero y soy feliz si todas las tardes cuando el sol declina hija mia de mi alma.... ¡reza por mí!

EMMA FRANCO RISSO

Las Acacias

Ya no vive nadie en ella y a la orilla del camino silenciosa está la casa. Se dirá que tus puertas las cerraron para siempre, que cerraron para siempre sus ventanas.... Gimé el viento en los aleros, desmoronan las tapias.... ia sus puertas cabecean tristemente, combatidas por el viento, las acacias!....

Todo ha muerto!, los cantares y el bullicio.... Se marcharon los que fueron la alegría y el calor de aquella casa

Se marcharon silenciosos.... unos muertos.... otros vivos, que llevaban

desdichados!

muerta el alma.....

Se marcharon silenciosos.... Silenciosa despedíalos la casa!....

Todo ha muerto! Por señal de vida, en torno solo quedan las acacias, que movida por el viento cabecean tristemente y a lo lejos en la noche se destacan como seres misteriosos que, abatidos, una historia de tristezas comentaran.

Dolorido, fatigado de este viaje por la vida. he pasado por la puerta de la casa.... el silencio de la noche y el silencio de la muerte por el viento quejumbroso solamente se turbaban y la historia de tristezas, abatidas, me han contado las acacias.

VICENTE MEDINA

M. está ensayando el pericón muy viejo para gaitero. «No se dará cuenta que está

ARMANDO LIO



Para Alcides Carrquirry

— | —

Para ti, mi noble primo, hoy que hacemos un mes y días que ya no sientes descansas en la tumba fija, adonde te llevaron los crueles embates de tu destino impío—Para ti, que fuiste desechado de bondad y dulzura—que fuiste el único sostén de tu familia; que siendo muy joven y careciendo del sostén moral que toda juventud necesita, supiste siempre conducirte como un gran caballero, que al recorrer las tortuosas y ávidas sendas de la lucha por la vida, te mantuviste siempre en el camino recto y noble que tu corazón y tu criterio te trazó, para ti, que fuiste de la vida sin exaltar una sola queja ante tanta injusticia de la fatalidad, para ti van estas líneas que mi corazón me dicta:

Descansa en paz, primo amado, que aquí, lugar que meció tu cuna y donde se deslizaron placidamente tus primeros años infantiles, todos te recordaremos por siempre jamás con el cariño y admiración que tu vida blanca de muchachito bueno, supo inspirarnos. Con tristeza honda y sincera maldecimos del destino adverso que tan traidoramente tronchó tu juventud en flor.

Descansa, muchachito bueno, que aquí donde naciste, los que tanto te quisimos haremos de tu memoria un culto.

C. Chato, Abril 13-1932.

ELENA IFRAN.

De Cuchilla Ramírez

[+ +]

Se dice:

Que: las muchachas de Ramírez están deseando que ahiga un baile.

Que: el Paso de Ramírez está muy «sosegau».

Que: la rubia L. C. muy pronto se ausenta.

Que: con tal motivo le acompañamos el sentimiento a G. S.

Que: R. D. L. anda muy contento.

Que: parece se ha hecho dueño del corazón de E. D. S.

Que: el morocho O. C. (no va a querer ir al Local de Feria a la de Arévalo)

Que: muy cerca de allí está su «predilecta».

Que: F. G. trate de contraer nupcias.

Que: a lo mejor por ser tan picaflor, la vejez lo sorprende solterón.

Que: el morocho E. T. no se ha decidido y E. O. tampoco.

Que: G. R. anda muy bien con una morochita de 14 febrero.

Que: la morocha M. E. F. adora mucho la escuela de 2º grado de Polanco.

Que: nos parece que por ahí.

Que: D. I. R. ha quedado muy triste por la ausencia de S....

Que: por hoy, será hasta el próximo número.

LIOS Y BOCHINCHES.

El Baile en la Sociedad '25 de Mayo'

En la prestigiosa sociedad «25 Mayo», se llevó a cabo según estaba anunciado de antemano un gran baile oficial dado en honor de sus numerosos asociados, marcando así el derrotero impuesto de esta institución de hacerse acreedora a los plácemes del vecindario de la zona.

A la hora 18, el público acudió en autos los cuales se hacían ver de continuo, dando así clara visión de que son bien recibidas y mejores conceptualizadas las reuniones dadas por esta sociedad por ser marco de selecta concurrencia siempre habituada a la aspiración de buena sociabilidad, norte éste impuesto hasta ahora para la conservación de los laureles que todo asociación debe de conservar.

Poco después de haber aparecido las primeras tinieblas de la noche una orquesta traída de la ciudad de Melo, hizo oír sus acordes musicales, indicando así a la juventud el principio a tan esperado alegria digna de esta nueva edad y que por estas razones el arte Tésípcore es recibido con imitada alegría, no viéndose nunca satisfechos los jóvenes de tan encantador consumo saboreado deleite.

Acto seguido se sirvió una suculenta cena en una larga mesa adornada con multitud de flores, resaltando la belleza que el sexo bello alrededor de ella se hizo ver, fueron así ocupadas cinco veces consecutivas y siempre del mismo modo (llenas) ya que en cada una se hacia ascender a 45 personas. Esta bien servida cuan abundante comida es el mejor galardón que por su atención debida merecen los dirigentes, los cuales en todo momento se hacían ver para que su buena organización fuera immejorable, siendo así de este modo que el cronista agradece todas aquellas buenas atenciones que se prodigaban llenas de sinceridad y llaneza, don principal que toda asociación debe exhibir.

Después que se hubieron fortalecido, la juventud invadió nuevamente el amplio salón el cual era aprovechado por cincuenta y tantas parejas, las que en dulce coloquio amoroso eran, portadores los movimientos de los labios color carmín y que los corazones recibían hinchidos de ilusiones para el futuro dispuesto así por el todopoderoso.

El buffet, abierto que hubo sus puertas fué recibido con la avalancha numerosa de jóvenes y viejos, siendo los primeros acometedores de toda cosa dulce estando así de ese modo en parangón con el gusto de su compañera de fiesta la cual por su energía juvenil gusta de la dulzura de manjares.

El continuo ir y venir hizo temblar el stock de masas, dulces y bebidas así existentes, las cuales se mermaban ligeramente sin que por eso levantaran los servidores bandera de parlamento.

Para darse acabada cuenta de los éxitos de la Sociedad «25 de Mayo», basta decir que la concurrencia se hacia ascender alrededor de trescientas personas, hecho éste sobrado para que sea conceptualizada como de las primeras en cuanto a reuniones sociales, y que desde su fundación siempre ha sido esa norma.

Damos aquí detallada cuenta de las familias que hicieron acto de presencia siendo entre otras las de:

Ilsa C. de Sergio, Emeterio Saravia de Estavillo, Ilda Oliveira de Sergio, Alaides Cardozo de Torres, Isaura Rodríguez de Saravia, María B. de Arbiza, Adelia Delgado de Arévalo, Juana Torres de Gómez, Fidelina Coito de Diaz, Felicinda Coito de Camejo, María N. González de Rosa, Joaquina C. de Longo, Daysi Ibargoyen de Sala, Dorotea Ipés de Gómez, Ofilia Arribalzaga de Gómez, Isidora Segade de Torres, Dorila Suárez de Uranga, Isabel Muape de Sangüineti, etc.

Señoritas: Severa, María, Dionisia, Josefina y Enea Hierro Segade, Carolina Cardozo, Elisa da Cunha, Aurora Viera, Lía Rodríguez Arostegui, Carolina Saravia, Mélida Saravia, Magdalena Cardozo, Alicia Diaz, Deidamia Rodríguez, Zulma, Chula, Checa y Maruja Longo Silvera, Idalma Diaz Arbiza, Aracelia Oliveira.

ra, Irma Gomez Arbiza, María Isabel Escolpini, Petrona Terra, Amira, Aida y Rosa Giannelli, Aidé Merel Carvajal, Marigrita Diaz, Aurea Alonso, María Virginia Romano, Maruja a Chicha Sanguineti, Edelina Rodríguez, Josefina Taroco, Attila Rosa, Haber Taroco, Amelia Estavillo, Lírla Ibargoyen, Ernestina Estavillo, Elida Mederos, María Clavijo, Blanca de Andrés, Magda Saravia, Ema y Benisia Hierro Segade, Célida y Nélida Gadea Ifrán, Clara del Horne, Jovita Sánchez, Enilda Vera, Elina Estavillo, Ilma Delia Bacelo, Celina Diaz, Elena y Julieta Estavillo, Solangel Escoto, Jorgelina Cafiarte, Zulema Acebal, Flora Ipés, Rogelia Estavillo, Justa Saravia, Zulema, Aida, Aurora y Elida Torres, Margarita Torres, Alba Olivera, Lila Escoto, María Virginia Escoto, Irma Minarrieta, Jovita Diaz, Dalmira Diaz.

Por falta de espacio nos vemos obligados a racionar parte de la crónica de este baile.

Avise Ud.

Proteja sus inte-

reses; avise en

El Heraldo

LICITACION

Llámase a licitación por el término de quince días para proveer al Centro Social de esta localidad, doce mesitas madera lustrada destinadas al Bar—y un aparato Radio—Fonola de buena clase, con bastante potencia para poderla utilizar en los bailes extraordinarios.

Las propuestas pueden ser presentadas bajo sobre cerrado en la secretaría del Club—todos los días hábiles.

La Comisión se reserva el derecho de aceptar la propuesta que a su juicio le conviniera o rechazarlas todas.

Cerro Chato, Abril 25 de 1932.

La Comisión

HACE FALTA un Alquímista

Cierto ingeniero polaco nombrado Donikowsky ha pretendido resucitar el mito medieval de la piedra filosofal. Donikowsky aseguró que conocía la fórmula para la creación del oro. Encontró capitalistas que le suministraron la materia prima; esto es, billetes de Banco, oro litografiado, el oro convencional y ficticio con que los financieros no embauan, dándonos la ilusión de que existe un oro verdadero oculto en sus arcas, tan oculto que es como un punto de fe, porque nadie lo ve jamás.

El polaco ha terminado sus experimentos en la cárcel, destino inexorable de todos los alquimistas. Y no es que haya fracasado como émulo de Raimundo Lulio, de Cornelio Agripa y de Nicolás Flamen. Pero el oro de Donikowsky resultaba infinitamente más caro que el oro que ya estaba acuñado.

Ha sido un suceso deplorable, porque casa nación, en esta hora aguda de crisis económica, está necesitando un alquimista. La fatalidad ha venido a dar la razón a Malthus.—Sobran invitados en el banquete de la existencia.—Existe un grupito de criaturas privilegiadas que acumulan todos los bienes materiales, en contraste cruel con millones de desventurados que carecen de todo. Para estos últimos la función natural de vivir es irrealizable por la minúscula contrariedad de que no tienen dinero, esa rodelita mágica de oro que es el talismán de la omnipotente hechicería que rige nuestra civilización de monstruoso progreso material y tan seca de todo valor puramente del espíritu.

Los que no tienen dinero tienen que sucumbir forzosamente. Los millones de obreros parados, de literatos parados, de hombres de diversas profesiones liberales que no encuentran medio de convertir en dinero sus actividades, constituyen una seria preocupación para los Gobiernos. ¿Qué vamos a hacer con toda esta gente? Si al menos surgiese de improviso una epidemia implacable, una especie de bubónica peste nietzscheana que acabase de una vez con los débiles, con los fracasados, con los que no tienen dos pesetas...

Hay demasiado poco dinero en el mundo para la numerosa población que hemos alcanzado por obra de nuestra excesivas actividades amatorias. Las parejas insensatas no se preocupan del triste destino de la descendencia cuando el ardor de un beso les inflama los labios.

Lo exato es que la realidad mundial es malhusiana. Los que se quedan fuera del banquete se convierten lógicamente en revolucionarios con variadas

etiquetas. Los que están ante los manteles también es razonable que se sientan conservadores, y reclamen la intervención de las ametralladoras para guardar el orden, que significa la prolongación beatífica de su bienestar personal.

La única causa de la lucha social es que existan menos billetes bancarios de los precisos para que cada ciudadano tenga los que necesita para vivir. Con una emisión monstruosa todos quedábamos contentos. Las entidades que tienen el privilegio de poner en circulación esas estampitas codiciales, ese oro ficticio y ambulante, se opondrían a ese proyecto con la excusa de que carecen de metal aurífero que garantizase sus emisiones.

Con la fácil que sería ir colocando resmas de papel sobre la piedra litográfica! Y además, quién se mete nunca a investigar las realidades áureas que dice la leyenda financiera que se conservan en lingotes en los sótanos de los Bancos, con privilegio de crear dinero, que, se gún algunos románticos anarquistas, es crear dooir social?

Ya que la Policía se opone a que cada ciudadano haga una emisión de billetes por su cuenta, no nos queda más esperanza a los millones de pelagatos de la Humanidad que esperar, como un milagro, la aparición del alquimista que sepa trocar en oro las materias deseables. Este mito, con un fondo filosófico, fué la obsesión de la Edad Media. La leyenda dice que Raimundo Lulio la realizó, regalándose a algunos monarcas de su tiempo que estaban encarcelados que no sabían aprovecharse de su investidura para hacer negocios. En esto los principes han adelantado mucho en las centurias posteriores, hasta llegar a la perfección borbónica de nuestro días.

Si surgiera una legión alquímista que volcarse fabulosos El Dorados sobre la triste jauría hambrienta... Podría llegar el caso de que, por la abundancia, el oro perdiese su prestigio actual. Sería el principio de la inestabilidad social. La derrota del Diablo, que es el padre maligno del Dinero, musa siniestra de todos los dolores de este momento, que para una minoría privilegiada es la ciudad de oro mientras que para la turba inmensa no llega apenas a ser el suburbio de la calderilla.

EMILIO CARRERE

Avíse Vd.

ANTONIO GIANOLA

EL DIA 30 DE ABRIL en el local LA ITALIA

Por estación SANTA CLARA

Gran liquidación de haciendas por cuenta y orden de la firma Manuel A. Longo y Cia

SIN BASE Y AL MEJOR POSTOR, de acuerdo con el siguiente detalle:

350	vacas con 350 terneros al pie
150	vacas especiales, nuevas
120	vaquillonas de 2 y 1/2 años
150	id de 1 y 1/2 años,
100	novillos de 3 y 1/2 a 4 años gordos
200	id de dos y 1/2 años
150	de 1 y 1/2 años
12	toros
10	bueyes especiales.

Total 1592 reses alta mestizaciòn Hereford

Durham

A CONTINUACION: 150 novillos especiales de 2 1/2 y 3 y 1/2 años, del establecimiento EL PARAO de los señores Francisco A. Sergio y Hermanos

NOTA — Con las haciendas inscriptas a feria, la oferta estará constituida por 2.500 reses.

Los interesados del centro deben tomar el nocturno que sale el dia viernes 29 para Melo, descender en Santa Clara, donde habrá autos a disposición de los interesados.

Otros informes en mi escritorio 25 de Agosto 685, Melo.

En Montevideo: Garcia Varela Guimil y Cia. Asunción 1195.

Lo que se gasta

—(•)— | —

Se hace saber al público asistente que se instalará un confortable y esmerado restaurant en dicha pista.

Hay que casarse

(X) (X)

Dimos cuenta que el Estado concede pensiones a la vejez a 37 mil personas.

Esas pensiones alcanzan a cuatro millones de pesos al año.

Para distribuir esa cantidad en todo el país, el Banco de Seguros paga un personal que incluye 396.736 pesos.

Ahora cuando se trató de enjuagar el déficit de dicha Caja, se pensó en nuevos impuestos, pero no en reducir esta fuerte erogación que es una de las causas del desequilibrio de la Caja.

Sólo así, sosteniendo esos empleos con sueldos fabulosos no es de extrañar el país, verse el desplome apresurado rumbo al abismo de la bancarrota.

Con semejante dansa de miles de pesos, solo un volcán de hambrientos puede apaciguarlo.

La mortalidad para los solteros de 30 a 45 años de edad es bastante alarmante; para los solteros pasa del 27 %, mientras que entre los casados de las mismas edades la proporción es mayor de un 18 %.

De manera, pues, que ante este dato oficial no hay remedio que casarse, casarse antes de morir.

Nosotros decimos que solos no aguantamos los chubascos, cuanto más con la media naranja y después sus arribos.

Hasta que las cosas no cambien, casariola.....

CARRERAS de Potrillos

—(—) (—)

EN TUPAMBÆ

El dia 10 del próximo mes tendrá lugar en la pista del señor Irene Ifrán una importante carrera de patrillos, en la que dirimirán supremacias ocho potrillos.

Avíse aquí

¡Esto es burocracia!

(*) —

En nuestro ejército hay civiles que prestan servicios y se les denomina asimilados.

El número de asimilados que usurpan, por politiquería de los gobernantes las funciones que les corresponde a los militares alcanzan a mil ciento once.

Son más los asimilados que los propios militares, pues estos, en actividad son setecientos noventa y un jefes y oficiales.

En esa forma no hay presupuesto que alcance y pronto el pueblo se cansará de mantener esa broncosa burocracia al margen de la ley.

Por esa infame política de los presidentes, es que hay cientos y cientos de militares sin destino, ya que las funciones que ellos deben desempeñar están ocupadas por asimilados que son amigos de los amigos de los presidentes.

Hay tiene el gobierno tan amigo de dar consejos sobre economías un amplio campo para hacer economías eliminando a los asimilados al ejército.

Cifras definitivas

(*) (*)

Las cifras definitivas de las recientes elecciones en Alemania, son las siguientes:

Hindenburg 19.259.642 votos, Hitler 13.417.460, Tälleman 3.606.378 votos.

Para escrutar estos votos, que alcanzan a cifras millonarias, en Alemania fué tarea que duró pocos días, debiendo hacerse notar que a las pocas horas de terminado el electoral, se sabía con datos concretos, en todo el mundo que el triunfo correspondía a Hindenburg.

Si esos millones de votos hubieran sido emitidos en una elección en nuestro país, se puede estar seguro que el escrutinio duraría, por lo menos unos cinco años, y cabe así pensar, por qué para escrutar 300 mil votos se demora aquí, cuando muy apresurado se toma el trabajo, unos 4 o 5 meses.

Todo ello demuestra, la excelente organización electoral en Alemania.

ALARMANTE

(---)

Pocos horizontes tiene la juventud uruguaya para desarrollo de sus actividades. De ahí qué, los que no se hacen postulantes y viven detrás del empleo público, abracen una profesión liberal. Pocos son los que se dedican a otras actividades.

La saturación de estudiantes

de secundaria y preparatoria en nuestra metrópolis ha llegado a un grado realmente alarmante.

Este año se han inscripto 6387 estudiantes, lo que representa un aumento de 1220, con respecto al año pasado. Pero lo que más justificaría esa alarma es si todos ellos terminaran una carrera. Hay necesidad de orientar a la juventud. Hay que inculcarles el amor y fuego sagrado de un oficio. Hay que ir más que a la creación de Liceos a la Escuelas Industriales.

Necesitamos ciudadanos aptos para ser útiles al país, sin que necesiten solicitar y recurrir al empleo público.

La empleonáma, como dice un colega, es la polilla que come en todas las repúblicas de Sud América las fuerzas vivas de la nación y la causante de revoluciones y dictaduras. El Estado debe, por razones de sabia política, enseñar en sus escuelas y aún en la universidad, oficios manuales a cada estudiante: independientemente de su carrera profesional.

La enseñanza práctica de los oficios manuales le abriría a nuestra juventud, de par en par, las puertas de un porvenir más risueño que el que les espera, dado el exceso, en nuestro terreno, de profesionales.

LA ACCION (Castillo)

Otro boxeador murió de un golpe

(---)

BUDASPET.—El pugil profesional Luis Bokody, falleció a raíz de un violento golpe que recibió en la cabeza durante un match disputado en Viena.

Bokody representó con mucho éxito a Hungría en distintas ocasiones, en concursos internacionales de boxeo.

La escoria de otras tierras

(---)

Los dos sujetos que asesinaron en Melo al propietario del parque «Ciudad de Roma», son extranjeros con pocos meses de residencia en el país, y por añadidura están afiliados al comunismo.

Este hecho nos demuestra una vez más la imperiosa necesidad de sancionar la ley contra los indeseables, para rechazar la escoria que nos mandan de otros países.

Siempre la campaña

(---)

Se anuncia que los 100 mil

pesos que pidió Terra a los efectos de hacerse cartel político, cantidad destinada a los desocupados, será cubierta con el 10% en impuesto a la campaña en un 60% y el resto sea el 40% por Montevideo.

La campaña siempre es la víctima, pues debe tenerse en cuenta que ella tiene que contribuir para mantener la legión de extranjeros que ambula en Montevideo, aun que en el interior del país el compatriota, el criollo, se muera de hambre.

Pero en esto hay que tener en cuenta que los criollos no apalancan a los gobernantes como lo hacen los corbateros.

Siguendo así, cuando el hambre arrecie en la campaña sin trabajo, veremos si al gesto airado de los criollos hay barreas que lo detenga.

AVISO FILOMENO DE LOS SANTOS CACERES

Pone a su disposición un automóvil de alquiler de su propiedad en el HOTEL LAIN.

CERRO CHATO

Dando ejemplo

(---)

El presidente Heovar, está dispuesto a dar el ejemplo en económico para el Estado.

En los momentos actuales de aguda crisis, creo el presidente norteamericano, que el ejemplo debe darlo el primer magistrado y en ese sentido se ha dirigido al Congreso, manifestándoles, que está dispuesto a percibir como sueldo un dólar anual:

Contrasta el gesto de Hoover con nuestros gobernantes, pues aquí los menos que piensan es en rebajas, y solo les preocupa el medio de aumentar los sueldos.

El chiste del día

(---)

Voy a ver si mi perro se acostumbra a tirar el «Pakard». Con lo cara que está la nafta, solo Mingo Palombo que es re-vendedor, puede darse el lujo de quemarla todos los días, y usarla los que, como Praderio, tienen que recurrir al método Ferrarino.

JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista
CERRO CHATO

Avise Vd.

Para Juana de América

CAMPO

(---)

Clamor de esperanza
Frente al azul
Promisor de astros encendidos
Pensamientos aquietados en la
febriedad

De la gamas policromadas
Silencio que escucha Dios
Desde el oído de los ritmos
[callados]
Sustento de color en los arco
[bamientos místicos]
De pájaros y artistas
Cuenca ávido de los plenilu-

[nios]
Cuando desbordan pianísimos
Entre el rumor de las frondas
Fin de los solazos anchos de
[la noche]

Que embeben los pañuelos
[nuevos]
Tejidos en la rueda de las albas
Gong del sol que suena los
[matices]

En la hamaca de los rocios
Mecen las manos astrales.

RAFAEL B. ALTESOR

GANADORES,

Manden por tierra sus

GANADOS.
por el bien de la PATRIA se lo exigimos.

Avise aquí